
 

 

ধানস িঁসি                                                                                           ১০২                                                                            ৫৩৭৩/২০২৪ 

পদার্ থসিজ্ঞান ( ৃজনশীল) 

সিষয় ক াড : 136 

 ময় – ২ ঘন্টা ৩৫ সমসনট 

পূর্ থমান – ৫০ 

 

প্রশ্নপত্রে ক াত্রনা প্র ার দাগ/সিহ্ন কদয়া যাত্রি না। 

 

১. এ টট হাতুসি সদত্রয় 40 m লম্বা ফািঁপা পাইত্রপর এ  প্রাত্রে আঘাত  রত্রল 0.107 s  ময় িযিধাত্রন অপর প্রাত্রে দুইটট শব্দ 

কশানা যায়। ঐ  মত্রয় িায়ুর তাপমাো 30°C । 0°C তাপমাোয় িায়ুত্রত শত্রব্দর কিগ 330 ms¯1। কলাহা, তামা ও অযালুসমসনয়াত্রম 

শত্রব্দর কিগ যর্াক্রত্রম 5130 ms¯1, 3970 ms¯1 ও 6420 ms¯1। 

 .  ম্পাঙ্ক  াত্র  িত্রল? 

খ. িস্তুর  ম্পত্রনর ফত্রল শব্দ উৎপন্ন হয় --- িযাখযা  ত্ররা। 

গ. িায়ুত্রত উক্ত তাপমাোয় শত্রব্দর প্রসতধ্বসন শুনত্রত হত্রল নূযনতম দরূত্ব সনর্ থয়  ত্ররা।  

ঘ. উদ্দীপত্র র পাইপটট  ীত্র র ততসর? গাসর্সত  সিত্রেষত্রর্র মাধযত্রম মতামত দাও। 
 

২. 54 kmh-¹ কিত্রগ িলে এ টট গাসির িাল  কে  িাপায় গাসিটট 4 s -এ কর্ত্রম কগল। আিার 18 kmh-¹ কিত্রগ িলে 

অপর এ টট গাসির িাল  ধীত্রর ধীত্রর কে  িাপায় গাসিটট 8 s -এ র্ামল। 

 .  ুষম ত্বরর্  াত্র  িত্রল? 

খ.  দথমাক্ত রাস্তায় আমরা সপছত্রল যাই ক ন? িুঝিত্রয় কলখ। 

গ. ১ম গাসিটট 444 m তদত্রঘ থযর এ টট ক তু 30 s-এ  মদ্রসুতত্রত অসতক্রম  রত্রল গাসিটটর তদঘ থয সনর্ থয়  ত্ররা।  

ঘ. কে  িাপার পর ক ান গাসিটট কিসশ দরূত্ব অসতক্রম  রত্রি? --- গাসর্সত  সিত্রেষর্  ত্ররা। 

 

৩. 735 W  ায থ র ক্ষমতার এ টট কমাটর 9m উিঁিু দালাত্রনর ছাত্রদ 1000 সলটার পাসনর টযাাং  পূর্ থ  রত্রত 2 সমসনট 12 

ক ত্র ন্ড িালাত্রনা হয়। 1470 W  ায থ র ক্ষমতার ২য় কমাটর 15 m উিঁিু দালাত্রনর ছাত্রদ 3000 সলটার পাসনর টযাাং  পূর্ থ 

 রত্রত 5 সমসনট 12 ক ত্র ন্ড িালাত্রনা হয়। উভয় টযাাং  পূর্ থ হত্রয় পাসন পত্রি যায়। 

 . শঝক্তর  াংজ্ঞা দাও। 

খ. জীিাশ্ম জ্বালাসনর সি ল্প জ্বালাসন অনু ন্ধান জরুসর ক ন? িযাখযা  ত্ররা। ২ 

গ. ১ম টযাাং  পাসনপূর্ থ অিস্থায় পাসনর সিভি শঝক্ত সনর্ থয়  ত্ররা। ৩ 

ঘ. উভয় কমাটর দ্বারা উঠাত্রনা অসতসরক্ত পাসনর পসরমার্  মান হত্রি 'স ? গাসর্সত ভাত্রি সিত্রেষর্  ত্ররা। 

 

৪. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 . িাপ  াত্র  িত্রল? 

খ. সিদুযৎ িমত্র র স ছুক্ষর্ পর িত্রের শব্দ কশানা যায় ক ন? িযাখযা  ত্ররা।  

গ. B পাত্রের তলত্রদত্রশ িাত্রপর মান সনর্ থয়  ত্ররা। 

ঘ. 'C' িস্তুটটত্র  পয থায়ক্রত্রম A ও B পাত্রে কছত্রি সদত্রল  ী ঘটত্রি? গাসর্সত ভাত্রি কতামার মতামত দাও। 

 



 

 

৫. এ টট করল লাইত্রন 18 m তদত্রঘ থযর কলাহার পাত িযিহৃত হত্রয়ত্রছ। দুটট পাত্রতর মত্রধয 3 cm ফািঁ া রাখা হত্রয়ত্রছ। তাপমাো 

স্বাভাসিত্র র কিত্রয় 12°C কিত্রি কগল। কলাহার তদঘ থয প্র ারর্  হগ 11.6 × 10-6 K-¹ 

 . আত্রপসক্ষ  তাপ  াত্র  িত্রল? 

খ. সপতত্রলর  লত্র র কিত্রয় মাটটর  লত্র র পাসন কিসশ ঠান্ডা র্াত্র  ক ন? --- িযাখযা  ত্ররা।  

গ. িসধ থত তাপমাোত্র  ফাত্ররনহাইট কেত্রল রূপাের  ত্ররা।  

ঘ. িসধ থত তাপমাোয় করলগাসি িলািল সনরাপদ হত্রি স না? গাসর্সত  সিত্রেষত্রর্র মাধযত্রম কদখাও। 

 

৬. 

সশক্ষার্ী  ত্রি থাচ্চ কয দরূত্রত্ব কদখত্রত পায় িযিহৃত কলত্রের ক্ষমতা 

১ম …….. -5D 

২য় 40 cm কর্ত্র  অ ীম ……. 

 

 . পূর্ থ অভযেরীর্ প্রসতফলন  াত্র  িত্রল? 

খ. িায়ুর  াত্রপত্রক্ষ  ািঁত্রির প্রসত রর্াঙ্ক 1.52 িলত্রত  ী কিািায়? 

গ. ১ম সশক্ষার্ীর কলত্রের কফা া  দরূত্ব সনর্ থয়  ত্ররা। 

ঘ. ২য় সশক্ষার্ীর কিাত্রখর তররুটটর  ীভাত্রি প্রসত ার  রা যায়? রঝশ্ম সিে হ িযাখযা  ত্ররা। 

 

৭. দৃশ্যকল্প-১: 

 

 

 

 

 

 

 

দৃশ্যকল্প-২: 

সরসমত্রদর িা ায় প্রসতসদন এ টট 60W - 220V এর িাসত 5 ঘণ্টা, সতনটট 40W - 220V এর িাসত 6 ঘণ্টা এিাং এ টট 80W - 

220V এর ফযান 12 ঘণ্টা িত্রল। প্রসত ইউসনট সিদুযত্রতর মূলয 5.30 টা া। 

 . ধার   াত্র  িত্রল? 

খ. তামার আত্রপসক্ষ  করাধ 1.68 × 10-8 Ωm িলত্রত  ী িুিায়? 

গ. দৃশয ল্প-১ এর আত্রলাত্র  িতথনীর মূল প্রিাহ সনর্ থয়  ত্ররা। 

ঘ. দৃশয ল্প-২ এর আত্রলাত্র  অত্রটাির মাত্র  সিদুযৎ অসফ  কর্ত্র  সরসমর পসরিার 325.31 টা া সিদুযৎ সিল প্রাপ্ত হত্রল 

সিত্রলর  টঠ তা সনরূপর্  ত্ররা। 

 

৮. এ টট ট্রােফম থাত্ররর প্রাইমাসর ও ক ত্র ন্ডাসর  ুণ্ডলীর কভাত্রেজ যর্াক্রত্রম 210V এিাং 700V. এর প্রাইমাসর  ুণ্ডলীর 

পা  াংখযা 30 এিাং তসিৎ প্রিাহ 0.83A. 

 . ইস ঝজ এর পূর্ থরূপ  ী? 

খ. অসধ  দরূত্রত্ব স গনযাল কপ্ররত্রর্র জনয সডঝজটাল স গনযাল উত্তম- িযাখযা  ত্ররা।  

গ. ক ত্র ন্ডাসর  ুণ্ডলীর প্রিাহ সনর্ থয়  ত্ররা। 

ঘ. ট্রােফরমারটট ক ান ধরত্রনর? গাসর্সত  যুঝক্ত হ সিত্রেষর্  ত্ররা। 
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ধানস িঁসি                                                                         ১০২                                                                ৫৩৭৩/২০২৪ 

পদার্ থসিজ্ঞান (িহুসনি থািসন অভীক্ষা) 

সিষয় ক াড : 136 

 ময় – ২৫ সমসনট 

ক ট : গ 

পূর্ থমান – ২৫ 

বিশশ্ষ দ্রষ্টিয:  রিরাহ ৃত িহুসনি থািসন অভীক্ষার উত্তরপত্রে প্রত্রশ্নর ক্রসম  নম্বত্ররর সিপরীত্রত প্রদত্ত ির্ থ ম্বসলত 

িৃত্ত মূহ হত্রত  টঠ / ত্রি থাৎ ৃষ্ট উত্তত্ররর িৃত্তটট িল পত্রয়ন্ট  লম দ্বারা  ম্পূর্ থ ভরাট  র।   ল প্রত্রশ্নর উত্তর সদত্রত হত্রি। 

প্রসতটট প্রত্রশ্নর মান ১। 

প্রশ্নপত্রে ক াত্রনা প্র ার দাগ/সিহ্ন কদয়া যাত্রি না। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১।  াধারর্ িায়িুাপ  ত উচ্চতার পারদ স্তম্ভত্র  ধত্রর 

রাখত্রত পাত্রর? 

( ) 7.6 mm        (খ) 76 mm        (গ) 7.6 cm        (ঘ) 76 cm 

২। এ   যালসর =  ত জলু? 

( ) 0.24 J         (খ) 0.42 J         (গ) 4.2 J         (ঘ) 24 J 
 
 
 
 
 
 
 

উপত্ররর তর্য কর্ত্র  সনত্রির ৩ ও ৪ নাং প্রত্রশ্নর উত্তর দাও: 

৩। কলেটটর ক্ষমতা  ত? 

( ) – 0.1 D        (খ) 0.2 D         (গ) – 0.2 D          (ঘ) 10 D 

৪। কলত্রের 2 m  ামত্রন প্রধান অত্রক্ষর উপর ক াত্রনা িস্তু 

রাখা হত্রল --- 

i. িাস্তি প্রসতসিম্ব গটঠত হত্রি       ii. সিিসধ থত সিশ্ব গটঠত হত্রি 

iii. প্রসতসিত্রম্বর দরূত্ব ও হত্রি 

সনত্রির ক ানটট  টঠ ? 

( ) i ও ii        (খ) i ও iii       (গ) ii ও iii        (ঘ) i, ii ও iii 

৫। সনত্রির ক ান  ম্প থটট  টঠ  নয়? 

( ) 𝑉 =
𝑄

𝐶
         (খ) 𝐹 =

𝑄

𝐸
         (গ) 𝑉 =

𝑊

𝑄
          (ঘ) 𝐶 =

𝑟

𝑘
 

এ টট  ুর শলা ার  ম্পাঙ্ক 2 kHz।  ুর শলা া কর্ত্র   ষৃ্ট 

শব্দ িায় ুমাধযত্রম 340 ms-1 কিত্রগ গমন  রত্রত পাত্রর। 
উপশেে তথ্য থথ্শক বিশেে ৬ ও ৭ িং প্রশেে উত্তে দাও: 

৬।  ুর শলা া কর্ত্র   ৃষ্ট তরত্রের পয থায় াল  ত? 

( ) 0.0005 s        (খ) 0.005 s         (গ) 0.05 s         (ঘ) 0.5 s 

৭।  ৃষ্ট তরত্রের কক্ষত্রে 

i. যাসি  তরে             ii. তরেদদঘ থয 0.17 m 

iii. তরেশীষ থ ও তরেপাদ  টৃষ্ট হয় 

সনত্রির ক ানটট  টঠ ? 

( ) i ও ii        (খ) i ও iii       (গ) ii ও iii        (ঘ) i, ii ও iii 

৮। এক্স-কর এর তরেদদঘ থয  ত? 

( ) 10-6m        (খ) 10-10 m          (গ) 10-12 m        (ঘ) 10-14 m 

৯। আত্রলার প্রসতফলন সনভথর  ত্রর- 

i. মাধযত্রমর প্র ৃসতর উপর            ii. দরূত্রত্বর উপর 
 

iii. আপতন ক াত্রর্র উপর 

সনত্রির ক ানটট  টঠ ? 

( ) i ও ii        (খ) i ও iii       (গ) ii ও iii        (ঘ) i, ii ও iii 

১০। ক ান যত্রির  াহাত্রযয A.C ক  D.C  রা যায়? 

( ) ট্রানঝজস্টর                           (খ) অধ থপসরিাহী 

(গ) ট্রােফম থার                             (ঘ) ডাত্রয়াড 

১১। CT Scan এর পূর্ থরূপ  ী? 

( ) Computed Tomography Scan 

(খ) Computer Tomography Scan 

(গ) Comuteted Tomography Scan 

(ঘ) Cardiography Tomography Scan 

১২। আলট্রা ত্রনাগ্রাসফত্রত িযিহৃত শত্রব্দর  ম্পাত্রঙ্কর  ীমা  ত 

( ) (20 – 2000) Hz                      (খ) (20 – 20,000) KHz 

(গ) (1 – 10) MHz                          (ঘ) (1 – 10) GHz 

১৩। স্বাস্থযিুিঁ স   মাত্রত হত্রল,  ম্পম্পউটার ঝিন কিাখ কর্ত্র  

 ত্রতা দতূ্রর রাখত্রত হত্রি? 

( ) (20 – 30) cm                          (খ) (30 – 40) cm 

(গ) (40 – 50) cm                           (ঘ)  (50 – 60) cm 

১৪। ক ান যত্রির  াহাত্রযয শব্দ তরেত্র  সিদুযৎ তরত্রে 

রূপাের  রা যায়? 

( ) মাইত্রক্রাত্রফান                  (খ) ট্রানঝজস্টর 

(গ) ম্পি ার                                 (ঘ) ডাত্রয়াড 

১৫। সনত্রির ক ানটটর উপসস্থসত পয থত্রিক্ষর্  ত্রর জীিাত্রশ্মর 

িয়   ম্পত্র থ ধারর্া পাওয়া যায়? 

( ) C13           (খ) C14             (গ) U235            (ঘ) Cs 133 
 
 
 
 
 
 
 
উপত্ররর তর্য কর্ত্র  সনত্রির ১৬ ও ১৭ নম্বর প্রত্রশ্নর উত্তর দাও: 

১৬। প্রদসশ থত িতথনীর জনয- 

i. সতনটট করাধত্র র সিভি পার্ থ য সভন্ন হত্রি 

ii.   ল করাত্রধর জনয সিদুযৎ প্রিাহ অপসরিসতথত র্া ত্রি 

iii. 'B' সিন্দরু সিভি 'C' সিন্দরু সিভি অত্রপক্ষা  ম হত্রি 
 

L 
 

L’ 
 

F  2F 
 
 

10 m 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

সনত্রির ক ানটট  টঠ ? 

( ) i ও ii        (খ) i ও iii       (গ) ii ও iii        (ঘ) i, ii ও iii 

১৭। িতথনীর তসিৎ প্রিাত্রহর মান  ত? 

( ) 12A            (খ) 3.33A            (গ) 3A           (ঘ) 0.3A 

১৮। কটরার (Tera)  িূ  ক ানটট? 

( ) 12        (খ) – 12          (গ) 15          (ঘ) 18 

১৯। শঝক্তর মাো সনত্রির ক ানটট? 

( ) ML2T-2         (খ) MLT-2         (গ) ML2T-3          (ঘ) ML-1T-2 

২০। স্লাইড  যাসলপাত্র থর ভাসন থয়ার কেত্রলর কমাট ভাগ াংখযা 20 

হত্রল 5 ঘত্ররর তদঘ থয  ত? 

( ) 0.05 mm                                (খ) 0.25 mm        

(গ) 5.05 mm                                 (ঘ) 100 mm 

২১। িলন গসতর- 

i. গসতপর্  রলদরসখ  হয় 

ii.   ল িস্তু র্া  মত্রিত্রগ গসতশীল র্াত্র  

iii.   ল  র্ার সদ  সিসভন্ন হয় 

সনত্রির ক ানটট  টঠ ? 

( ) i ও ii        (খ) i ও iii       (গ) ii ও iii        (ঘ) i, ii ও iii 
 

২২। 72kmh-1 কিত্রগ গসতশীল ক াত্রনা িস্তু প্রসত সমসনত্রট  ত 

দরূত্ব অসতক্রম  রত্রি? 

( ) 20 m         (খ) 72 m         (গ) 1200 m         (ঘ) 4320 m 

২৩।  িল সনউক্লীয় িল  ত দরূত্রত্ব  াজ  ত্রর? 

( ) 1018 m        (খ) 1015 m        (গ) 10-18 m       (ঘ) 10-15 m 

"50gm ভত্ররর এ টট িস্তুত্র  10 J গসতশঝক্তত্রত খািা 

উপত্ররর সদত্র  সনত্রক্ষপ  রা হয়।" 

উপত্ররর তর্য কর্ত্র  সনত্রির ২৪ ও ২৫ নাং প্রত্রশ্নর উত্তর 

দাও: 

২৪। িস্তুটটত্র   ত কিত্রগ উপত্ররর সদত্র  সনত্রক্ষপ  রা হত্রয়সছল? 

( ) 0.4 m/s                                  (খ) 0.632 m/s        

(গ) 20 m/s                                    (ঘ) 400 m/s 

২৫। প্রর্ম অত্রধ থ  দরূত্ব অসতক্রত্রমর পর িস্তুটটর কিগ  ত 

হত্রি?  

( ) 4.472 m/s                             (খ) 10 m/s 

(গ) 14.14 m/s                              (ঘ) 17.32 m/s 


